
С Т А Н О В И Щ Е 
 

от доц. д-р Сергей Димитров Илиев, д.м.                                                      
Ръководител Катедра „Пропедевтика на хирургическите болести“, МУ – Плевен, 
избран за член на научното жури на основание на заповед на Ректора № 

2487/31.10.2017г. 
 
на дисертационния труд за присъждане на образователната и научна степен 
„ДОКТОР” по научна специалност „Обща хирургия” 01.03.37 на тема " МЯСТО И 
РОЛЯ НА ЛАПАРОСКОПСКАТА РЕВИЗИЯ НА ЖЛЪЧНИТЕ ПЪТИЩА ПРИ 
ДИАГНОСТИКАТА И ЛЕЧЕНИЕТО НА БЕНИГНЕНАТА ЕКСТРАХЕПАТАЛНА 
ХОЛЕСТАЗА", разработен от д-р Иво Петров Живков, докторант на 
самостоятелна подготовка в катедра “Пропедевтика на хирургическите 
болести”, Факултет по медицина, Медицински университет – Плевен.  
 
Актуалност: Лапароскопската холецистектомия е златен стандарт за лечение 
на жлъчнокамената болест. С развитието на инструментариума за 
миниинвазивна хирургия, цялата конвенционална диагностика и хирургия на 
патологията на екстрахепаталните жлъчни пътища получи своя лапароскопски 
вариант. Въпреки натрупаният опит, справянето с наличната литиаза в 
хепатико холедоха, изборът на конвенционален, лапароскопски или 
ендоскопски подход, продължава да е проблем пред хирургичните екипи. 
Изготвянето на ясни критерии, възможността за извършване на оперативната 
диагностика и лечение на един етап, спестяването на ендоскопската 
сфинктеротомия и последиците от нея, сравняването на резултатите от 
ендоскопската и лапароскопската техника, правят разработката ценна и 
актуална. Изработването на алгоритъм за комплексно поведение при 
пациентите с бенигнена екстрахепатална холостаза, анализа на усложненията, 
качеството на живот и финансовите резултати придават завършеност на един 
сериозен труд, който може да бъде база при избора на хирургична тактика за 
диагностика и лечение на литиазата на хепатикохоледоха. 
 
Структура: Дисертационният труд съдържа 186 стандартни страници и е 
онагледен с 8 схеми, 26 таблици, 13 графики, 20 снимки и 1 приложение. 
Структуриран е по правилата за изготвяне на дисертационен труд и е 
балансиран като съотношение между отделните раздели.  

 Литературния обзор е обстоен и задълбочен, включва 198 заглавия, 35 
на кирилица и 163 на латиница, 27 от които са от последните10 години. 
Представен е на 50 страници.  В литературния обзор дисертантът акцентира 
върху методите за диагностика и лечение на бенигнената екстрахепатална 
холестаза, сравнява резултатите на различни автори прилагащи 
конвенционални, лапароскопски и ендоскопски методи на лечение по 
отношение честотата на резидуалната литиаза. 

Целта на разработката – да се определят мястото и ролята на 
лапароскопската ревизия на жлъчните пътища при диагностиката и лечението 
на бенигнената екстрахепатална холестаза е логично изведена от 
завършващия раздел на обзора. Задачите са осем и са коректно и точно 
формулирани. 



Материалът и методите са описани на 25 страници. Дизайнът на 
проучването е ретроспективен и проспективен и обхваща 697 пациенти, 
оперирани за периода 2010-2017година. 

Статистико-математическите методи за обработка на информацията са 
стандартните за подобен вид научен труд.  

Резултатите от проучването са разгледани на 74 страници. Те са 
представени дескриптивно, таблично и графично, което улеснява 
възприемането на информацията.  Изработени са критерии за избор на типа 
лапароскопска ревизия на жлъчните пътища според находката от 
интраоперативната холангиография. Критериите са 3 основни и един 
допълнителен, дефинирани са точно и са съобразени с анатомичните 
особенности на областта. Изготвен е алгоритъм за комплексно поведение при 
пациенти с бенигнена екстрахепатална холестаза, отразяващ мястото и ролята 
на лапароскопската ревизия на жлъчните пътища. Изводите са 13 и подкрепват 
поставените задачи. 

Приносите са седем. Приемам всички приноси. 
 

Препоръки: Според мен изводите са повече от поставените задачи и ако някои 
от тях се обединят, разработката сами би спечелила. 
 
Публикации: Във връзка с дисертацията си докторантът има 5 публикации, 3 
от които в чужбина. 
 
Заключение: Предоставената ми за становище дисертация на д-р Иво Петров 
Живков на тема "Място и роля на лапароскопската ревизия на жлъчните 
пътища при диагностиката и лечението на бенигнената екстрахепатална 
холестаза“ отговаря напълно на изискванията на Закона за развитие на 
академичния състав в Република България. Това е актуален, добре 
структуриран, планиран и реализиран научен труд.  
 Познавам дисертанта като изграден хирург с голям практически опит в 
областта на лапароскопската хирургия. Д-р Иво Живков има 2 публикации в 
български списания, 3 в чуждестранни списания, 15 участия в научни форуми в 
България и 12 в чужбина.  

Следдипломна квалификация: д-р Иво Живков е провел 9 специализации 
по лапароскопска и обща хирургия, шест от които в чужбина. 

Член е на: Европейско Дружество по Лапароскопска Хирургия (EAES); 
Европейско дружество по Хирургична Онкология (ESSO); Българско Хирургично 
Дружество (БХД); Българско Дружество по Миниинвазивна хирургия SMIT. 

 
Предвид гореизложеното, давам напълно убедено своята положителна 

оценка за дисертационния труд. 
Позволявам си да призова уважаемите членове на Научното жури да 

присъдят на д-р Иво Петров Живков образователна и научна степен „доктор", 
към което се присъединявам и аз. 

 
 
 
02.01.2018г.                                                  /…………………………………………/ 
гр. Плевен                                                Доц. д-р Сергей Димитров Илиев, д.м. 
 



 


